

地球周刊 | 封面故事

The Syrian Revolution's Heart 叙利亚的革命之心



叙 利亚革命的心脏——尚未被阿萨德政权或宗教极端分子控制——在北部城镇K afranbel跳动着,在这座小镇里,一群活动家们通过诙谐睿智的海报和横幅展现着自2011年春天以来国内的抵抗状态,他们的作品吸引了全世界的关注。即使如今有关叙利亚的故事越来越集中在极端分子和销毁阿萨德政权化学武器方面,小镇K afranbel的艺术家们仍未放弃过自己的奋斗——去赢得自己城镇居民的支持。

今年40岁的拉德·法里斯和33岁的艾哈迈德·贾拉勒是好搭档,两人共同创作横幅。法里斯身材高大,经常爆发出爽朗的笑声,他负责书写,而贾拉勒则是个安静内向的人,他负责绘制漫画。这两人付出自己的时间精力去集思广益,积极和其他活动家们沟通交流,研究如何将叙利亚的悲剧展示给全世界。

小镇K afranbel出产的大量海报、横幅被偷偷运出叙利亚,从而避免了被毁坏的命运。它们被收藏并在美国和欧洲各地展览。于是,K afranbel的信息传遍了全世界。其中一幅辛酸的横幅模仿马丁·路德·金的名言写道:“我有一个梦想,让自由之环从K afranbel开始。”这幅横幅最早出现在公众面前是在去年春天白宫前面举行的革命周年纪念上。

最 近,小镇K afranbel已经超越横幅,开始制作更复杂的东西——“三分钟读懂叙利亚革命”——这是小镇活动家们制作的最新视频。这段精心制作的视频,场景设置在石头小山上,活动家们把自己打扮成山顶洞人,他们戴着浓密的假发,腰缠棕色麻袋。每个小组都用旗子标明所代表的群体:叙利亚人民、阿萨德政权、国际社会,还有两方势力仅用两个人来分别扮演——一个是胖胖的穿着白色长袍的阿拉伯酋长,另一位

是一头红色卷毛的美国人。

这群人来到山洞前面抗议,他们并不讲话,而是用动作来表达愤怒,挥舞着一个绘制在黄褐色破烂羊皮纸上的横幅。代表阿萨德政权的山顶洞人手持步枪开始发动攻击,他们还引爆炸弹。代表叙利亚人民的山顶洞人倒地“身亡”,“尸体”堆积如山。而那位阿拉伯酋长、那位美国人,以及代表联合国的山顶洞人,则站在一边看着,什么也不做。

更多的“叙利亚人民”从山洞里涌出来表示抗议,但代表阿萨德政权的山顶洞人向他们喷射毒气,这些人被毒死了。而那位美国旁观者则表现得并不以为然,只是带走了施放毒气者的明黄色的化学武器制剂罐子。又一群人从山洞里涌了出来,进行最后的抗议。他们叫喊着、比划着,但却遭到了轰炸,依然是倒地身亡。

代表阿萨德政权的山顶洞人怯生生地向另外三方(联合国、阿拉伯社会和美国),结果,这些人俯视着成堆的尸体,向阿萨德政权竖起了大拇指。这个表演传递的信息非常明确:全世界关心的仅仅是化学武器而已,并不关心叙利亚人死活。

孤 立主义——许多叙利亚人这样看待美国总统奥巴马的外交政策。而叙利亚境内和境外的活动家们也都意识到,不再找理由来说服世界采取行动。没有人会来拯救叙利亚。

而来自小镇K afranbel的各种艺术创作则是孤立主义的对立面。这是一个觉醒的世界,这个世界因为被阿萨德政权强制与外界隔离而被忽视了几十年。可悲的是,叙利亚人意识到,他们代价昂贵的觉醒,遭遇到的却是一个并不友好的世界。

在过去的两年半时间里,小镇K afranbel的横幅一次又一次地传递着同样的信息:“倾听我们!关注我们!做出回应!”

全世界看到的大量关于叙利亚的海报、横幅、视频等都来自叙利亚北部的一个小镇K afranbel,一群活动家们聚集在这个镇子不断地创作海报、录制视频、组织示威,极力向世界传递着叙利亚的信息,而小镇民众也从一开始的不干预,到指责活动家引来空袭,到与活动家一起走上街头抗议示威,他们如今为自己的小镇成为叙利亚革命的心脏而感到骄傲。

如今,传递的信息略有不同。不论是大人还是孩子,都自豪地走在小镇K afranbel的大街上,谈论着自己勇敢的小镇,他们不再躲在偏僻街道或为世界看客专设的舞台上。他们传递的信息是:“我们就在这里,我们不会去任何地方,如果你想看,就能看到我们。”

过去几周来,当世界急着为叙利亚化学武器寻找一个解决方案时,战场上又出现了新变化。9月,原本只因旅游资源 and 古老配方手工香皂被外界所知的叙利亚阿勒颇省知名度突增,因为那里连续发生数起残忍的集体屠杀和枪杀事件。阿勒颇一直被反对派占领,这一系列“你死我活”的事件是反对阿萨德的组织内部爆发的派系之争。

在距离省府阿勒颇古城25公里的小镇Bab,“基地”分支机构“伊叙伊斯兰国组织”(Islamic State of Iraq and Syria,简称ISIS)逮捕了当地一名宗教人员,后者公开批评极端组织的铁腕酷行。而这位宗教人士的支持者,包括目前被美国支持的“叙利亚自由军”成员,在ISIS当地总部门前抗议,要求该组织离开。“叙利亚自由军”结构非常松散,在“反对派”大旗帜下,容纳着希望阿萨德倒台的各方力量——当然,必须排除与“基地”有关的恐怖组织。

据一名身在现场的“自由军”成员说,抗议过程中,ISIS武装分子向抗议人群开枪,导致8人受伤。这个自称名叫“阿布·穆罕默德”的证人说:“人们已经受够了他们(ISIS)的所作所为,任何人只要和他们意见不一致就是‘异教徒’。”阿布还表示,过去ISIS常用“异教徒”、“叛徒”的罪名处决人,当地人敢怒不敢言。

阿 萨德曾梦想反对派之间相互残杀,现在看来这个梦想已经实现。反对派的鱼龙混杂,“基地”的成功渗透,都导致反对派内部开战,成

为叙利亚的“战中战”。

身处叙利亚的反对派战士们很疑惑。大马士革一名士兵说:“我如何听一个对战场上发生的事情毫不知情的人的命令?有的时候我们忙着在战场上冲杀,他们忙着接受采访。”

无论如何,伊德瑞斯将军宣称“最高军事委员会”控制了90%的反对派,此说法难以证实,他也说归顺“最高委员会”的都是温和派,为了民主和自由而战。美国《简氏》防御周刊估计,除了1万名属于“基地”分支的极端分子之外,在叙利亚还有3万到3.5万支持极端组织的反对派士兵,他们的目标虽不是建立教法王国,但是崇拜极端思想。

今年4月,美国公开保证会向“最高军事委员会”提供价值1.23亿美元的非致命援助,中情局在今年夏天开始测试“最高军事委员会”能否有效发放物资。首先开始测试的是30万个物资单位的军用食品,战场上的指挥官必须在清单和收据上签字。之后美军运来200个单位医疗物资,还有几个卡车的战地手术设备,最后是今年8月提供的轻型武器。美方不对提供的武器数量给予评论,但到9月只有很少反对派表示获得了美制装备。

此外中情局开始在约旦秘密训练反对派,为期一周的训练教士兵如何使用、维护轻型武器和地对空武器,如何防御化学武器。更多西方的武器援助会改变战场上的力量平衡,温和派反对派可能会压倒“圣战分子”,但不要寄望一夜之间就有天翻地覆的改变——无论是反对派里“好坏”的比例,还是他们在战场上的表现。只要有武器不断输入,就肯定会有部分被转售给恐怖分子,肯定会有“好的组织”转向极端组织,肯定还会有战争罪行继续出现。南都供稿

原作:AMAL HANANO
Aryn Baker
原载:《外交政策》
编译:林微道 淮

